

实现中华民族伟大复兴的行动指南

——国际社会热议习近平新时代中国特色社会主义思想

新华社北京10月22日电 连日来，习近平新时代中国特色社会主义思想在国际社会引发高度关注，中国共产党理论继承、创新、发展能力赢得广泛赞誉。

新时代需要新思想引领

菲律宾《马尼拉旗帜报》报道说，在十九大开幕会上，习近平在报告中提出的新时代中国特色社会主义思想为中国共产党领导中国建设伟大的社会主义现代化国家奠定了重要理论基础。

新加坡《联合早报》报道说，习近平新时代中国特色社会主义思想注重历史传承，更强调与时俱进。有关中国社会主要矛盾变化的论述，反映出中国共产党对中国现实的准确理解和把握。

欧洲议会欧中友好小组秘书长盖琳认为，中华民族历经磨难后站起来、富起来、强起来，如今迎来实现中华民族伟大复兴光明前景。在新时代，社会主要矛盾已经发生变化。在此背景下，中国共产党提出新概念和新要求，做出新部署。

埃及商会联合会秘书长阿拉·伊兹说，中国特色社会主义进入新时代，习近平新时代中国特色社会主义思想应运而生。“中国发展离不开中国共产党的理论创新，这一思想必将引领中国共产党继续走在时代前沿。”

印度尼西亚亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺对

习近平新时代中国特色社会主义思想印象深刻。他说，新时代意味着中国走入新的历史发展阶段，站在了新的历史起点，处在新的历史定位，需要新的发展理念，需要新的思想引领。

理论创新助力持续进步

塞尔维亚国际政治经济研究所研究员伊沃娜·拉杰茨基认为，习近平新时代中国特色社会主义思想反映了中国共产党对形势的正确判断，中国共产党作出了最好的选择。

俄罗斯联邦共产党中央委员会主席根纳季·久加诺夫说，中国共产党极为重视理论发展。以理论创新指导治国理政实践，推动中国不断取得举世瞩目的成就，经济、政治、国防等方面力量持续上升。五年来的辉煌成就足以证明，理论创新是成功的有力保证。

德国杜伊斯堡-埃森大学教授、中国问题专家内莱·诺伊塞尔特认为，理论创新是对现有思想理论的延续和发展，中国共产党认识到根据国内外形势变化开展理论创新的必要性，习近平新时代中国特色社会主义思想反映出中国共产党注重与时俱进，并对社会期待和人民需求做出回应。

在越南社会科学院中国研究所原所长杜进森眼中，习近平新时代中国特色社会主义思想标志着中国迎来新的发展时代。中国共产党将马克思主义理论与国家实践相

结合，注重与时俱进，注重理论创新，确保治国理政指导思想满足社会发展阶段需求。

引领中华民族伟大复兴

马来西亚《星洲日报》报道说，中国共产党勾勒出建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的蓝图，伟大目标的实现需要中国增强对自己道路、理论、制度和文化的信心。

俄罗斯科学院远东研究所首席研究员埃列奥诺拉·皮沃瓦罗娃说，中国共产党的理论创新是中国发展的“秘诀”，习近平新时代中国特色社会主义思想将进一步促进中国经济社会的发展进步。

厄瓜多尔国家高等研究院中国问题研究中心主任米歇尔·雷耶斯认为，习近平新时代中国特色社会主义思想是中国共产党重要理论创新，是在政治、经济、社会、意识形态和环保理念等层面全方位的指导思想和行动纲领。这一重要思想将引领中国发展，推动实现中华民族伟大复兴的目标。

在肯尼亚内罗毕美国国际关系大学教授查理·穆内内看来，习近平新时代中国特色社会主义思想是中国共产党向世界发出的信号，宣示中国共产党更加自信和成熟。中国共产党领导的中国将会更为积极参与全球事务及全球治理体系改革和建设。

中流击水 奋勇奋楫

解放军和武警部队代表畅谈改革强军

新华社记者 梅常伟 梅世雄 樊永强

党的十八大以来，人民军队强军兴军实践最激动人心的关键词是什么？

“改革！”这是许多解放军和武警部队代表不约而同的答案。

连日来，解放军和武警部队代表热烈讨论党的十九大报告，畅谈改革新貌，展望强军前景。大家表示，坚定不移贯彻新时代党的强军思想，坚定不移走中国特色强军之路，坚定不移全面实施改革强军战略，以更大信心更大决心更大勇气，夺取深化国防和军队改革全面胜利。

历史性变革为建设世界一流军队奠定坚实基础

回顾过去五年取得的历史性成就，党的十九大报告指出：“人民军队在中国特色强军之路上迈出坚定步伐。”

番号改了、臂章换了、部队移防了、装备更新了……说起改革给部队带来的新变化，这些直观的标志常常成为代表们脱口而出的切入点。

“这轮改革，打破总部体制、大军区体制和大陆军体制，力度、深度、广度前所未有，成效卓著，影响深远。”十九大代表、空军某部原参谋长刘文力说，人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新，为实现党在新时代的强军目标、建设世界一流军队奠定了坚实基础。

历史性变革，意味着新的发展机遇、新的能力提升。改革期间，十九大代表、四级军士长张磊所在单位转隶战略支援部队，十九大代表、空军某部飞行员李浩由战斗机飞行员改飞无人机，十九大代表、陆军某部“大功三连”指导员王金龙所在部队由传统步兵部队改为合成旅。他们表示，更加科学的编成，更加先进的装备，让部队建设活力空前迸发，作战能力大幅提升。

“人民军队抓建设、谋打仗的‘大脑’越来越强大，能打仗、打胜仗的‘筋骨’越来越强健。”李浩说，自己所在的空军某试验训练基地，从来没有像今天这样离战场如此之近。

党在新时代的强军目标为继续深化改革指明前进方向

强国必强军，强军必改革。

十九大代表、火箭军某基地装备部技术室主任陈学东表示，党在新时代的强军目标为国防和军队改革向纵深发展指明了前进方向，明确了发展路径，提供了根本遵循，鼓舞人心、催人奋进。“只有不断深化国防和军队改革，全面推进军事理论现代化、军队组织形态现代化、军事人员现代化、武器装备现代化，才能加快实现党在新时代的强军目标，担当起党和人民赋予的新时代使命任务。”陈学东说。

党在新时代的强军目标，既是认识新高度，也是实践新要求。

十九大代表、陆军炮兵防空兵学院教授王明杰说，必须时刻牢记党在新时代的强军目标，把新时代党的强军思想贯彻到部队建设的方方面面，摒弃一切不合时宜的思维定势、固有模式、路径依赖，进一步转变职能、转变作风、转变工作方式，实现新体制无缝对接、高效运转。

勠力岗位建功，坚决夺取深化国防和军队改革全面胜利

这轮改革，全军团以上建制单位机关减少1000多个，非战斗机构现职人员压减近一半，军官数量减少30%；几十支部队移防部署，三天之内开拔；数百名将军调整岗位，接到命令当天即去报到……

连日来，类似的数据和事例，频频出现在军队代表的讨论发言中。“改革是一场大考，见忠诚，见担当。能不能直面挑战，能不能担起责任，是检验革命军人的试金石。”十九大代表、陆军总医院消化内科主管技师王昕说，改革向纵深推进，更加需要坚定意志、勇往直前。

改革期间，王昕的许多战友面临分流转岗、转业复员，大家都能做到自觉拥护改革、坚决服从大局。“哪里需要哪里去，打起背包就出发。广大官兵高度的思想自觉和行动自觉，是改革顺利推进、不断取得突破的重要保证。”王昕说。

十九大代表、海军某舰载航空兵基地飞行员曹先建表示，坚决拥护改革、坚定支持改革，首要的是立足本职岗位、忠实履职尽责，圆满完成党和人民赋予的各项任务。2016年，曹先建遭遇重大空中险情，身负重伤。痊愈后，他克服重重困难，驾驶战机重返海天。

“改革越到深处，难题越多、难度越大。”十九大代表、空军某团团长刘锐说，必须坚决贯彻新时代党的强军思想，把统一思想认识、坚持问题导向、加强组织领导贯穿始终，切实把各项改革举措落到实处，使改革效能充分迸发、在基层全面显现。

“只要全军上下一心，敢于啃硬骨头，就没有过不去的火焰山，就一定能夺取深化国防和军队改革全面胜利。”刘锐道出了解放军和武警部队代表共同的心声。（新华社北京10月22日电）

十九大进行时

“建设现代化经济体系” 透出新时代中国经济新信号

信号一 由高速增长阶段转向高质量发展阶段

十九大报告指出，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。

信号二 提高供给体系质量成为主攻方向

工业和信息化部党组书记、部长苗圩代表说，深化供给侧结构性改革，去产能要做“减法”，发展新兴产业、改造升级传统产业做“加法”，加大技术创新投入做“乘法”，使供给和需求更好匹配。

信号三 发展经济的着力点放在实体经济上

报告指出，建设现代化经济体系，必须把发展经济的着力点放在实体经济上。

信号四 创新成为引领发展的第一动力

报告指出，创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑。

信号五 乡村振兴战略造就“三农”新面貌

报告明确，保持土地承包关系稳定并长久不变，第二轮土地承包到期后再延长三十年，让农民吃了“定心丸”。

信号六 区域协调发展呈现新局面

报告提出，建立更加有效的区域协调发展新机制。

信号七 改革要啃硬骨头 开放形成新格局

报告指出，加快完善社会主义市场经济体制，经济体制改革必须以完善产权制度和要素市场化配置为重点，实现产权有效激励、要素自由流动、价格反应灵活、竞争公平有序、企业优胜劣汰。推动形成全面开放新格局。

小威画事儿

垃圾分类

新华社发 王威/绘

妈，我走了，顺便把垃圾带下去扔了哈。

闺女，我跟你一起去，咱小区现在垃圾智能分类啦！

你看，把贴有专属二维码的垃圾袋投入资源回收机，就可以获得相应积分，之后还能用积分兑换生活用品呢。

太好了！

新华社北京10月22日电（记者刘羊旻 齐中熙 韩洁）党的十九大新闻中心22日上午举行第五场记者招待会，十九大新闻发言人郭卫民邀请教育部部长陈宝生、民政部部长黄树贤、人力资源和社会保障部部长尹蔚民、住房和城乡建设部部长王蒙徽、国家卫生和计划生育委员会主任李斌，围绕“满足人民新期待，保障改善民生”介绍情况，并回答记者提问。

加快教育现代化办好人民满意的教育

陈宝生说，十八大以来，教育事业中国特色更加鲜明，坚持和加强党对教育工作的领导，加强和改进思想政治工作，大力弘扬社会主义核心价值观，引导教育引导学生树立正确的历史观、民族观、国家观和文化观；教育现代化加速推进，教育投入占国内生产总值的比重达4%，各级各类学校互联网接入率由五年前的20%多提高到现在的90%；人民对教育的获得感不断增强，不让一个孩子因家庭困难而辍学的目标基本实现，90%以上的残疾儿童享有了受教育的机会；中国教育国际影响力不断增强，180多个国家和地区与我国建立了教育合作关系，47个国家和地区与我国签订了学历学位互认协议，中国已成为世界第三、亚洲最大的留学目的地国；教育改革不断深化，一批标志性引领性的教育改革方案已经出台，教育改革四梁八柱的框架已搭建起来。

在回答如何让孩子上好学的问题时，陈宝生说，下一步，学前教育将继续扩大普惠性资源，力争到2020年学前三年毛入园率达到85%，普惠性幼儿园覆盖率达到80%左右；促进义务教育均衡发展，提高义务教育质量，化解“择校热”“大班额”，全面普及高中阶段教育，到2020年高中阶段毛入学率达到90%以上；全面提高高等教育人

才培养质量，到2020年高等教育毛入学率达到50%。

在脱贫攻坚中发挥兜底保障作用

黄树贤说，十八大以来，各级民政部门全面落实党中央、国务院决策部署，困难群众保障等民生工作取得显著成绩。城乡低保实现应保尽保，社会救助兜底保障作用有效发挥；养老服务加快发展，全国注册登记的养老机构达到2.8万多家，养老床位近700万张，社区居家养老服务设施辐射各个城镇社区和50%以上的农村社区；自然灾害应对高效有序；残疾人福利和儿童保护制度更加健全；军人抚恤优待水平连年提升；慈善和志愿服务事业蓬勃发展。

在回答脱贫攻坚中如何发挥社会救助兜底保障作用相关问题时，黄树贤说，要重点做好三个方面工作：一是全面完善救助保障制度。实施《社会救助暂行办法》，推进“8+1”的社会救助体系建设。全面建立临时救助制度，全面推开重大疾病医疗救助。统筹城乡特困人员救助供养制度。推进低保制度与扶贫开发政策有效衔接。二是稳步提升救助保障水平。全国城市和农村低保标准年均增长10.7%、16%，全国农村特困人员集中和

分散供养标准年均增长13.7%、14.7%。全国农村低保标准低于国家扶贫标准的县从2015年底的1521个减少到目前的72个。三是不断规范救助保障管理，提高了救助对象识别的准确性和制度的公平性。

保持就业总体稳定，建立起世界上最大的社会保障安全网

尹蔚民说，十八大以来，我国就业状况持续改善，成为经济社会发展的一个亮点，对经济发展起到了基本的支撑作用。五年来，解决了6500多万人就业问题、2790多万下岗失业人员再就业问题和880多万城镇困难人员就业问题。在化解过剩产能过程中，稳妥安置近百万职工；在脱贫攻坚中，解决了480多万农村建档立卡贫困人口转移就业问题。建立统一的城乡居民养老保险制度，推进机关事业单位养老保险制度改革，深化医疗保险制度改革，建立起世界上最大的社会保障安全网。目前，养老保险覆盖超过9亿人，医疗保险覆盖超过13亿人，实现了全民医保，城镇职工基本养老保险月平均待遇水平超过2300元，城乡居民基本养老保险待遇水平超过120元。

在回答如何保持就业总体稳定的问题时，尹蔚民说，首先，党中央高度重视就业工作，采取了

一系列重大措施，这是最根本性的因素。二是得益于我国经济保持平稳健康发展，“十三五”时期GDP每增长一个百分点，大约拉动就业180万人左右。三是得益于改革释放的红利，简政放权与“放管服”相结合、推进商事制度改革，激发了社会和市场活力，持续降低创业就业门槛。四是得益于积极就业政策效应的发挥，现在每年财政对就业的专项投入达到近千亿元。五是得益于广大劳动者的积极参与。

坚持“房子是用来住的、不是用来炒的”

王蒙徽说，十八大以来，住房保障成效显著，近8000万困难群众改善了居住条件；房地产调控成效显现，以“房子是用来住的、不是用来炒的”为根本遵循，坚持分类调控，因城因地施策，房地产市场总体保持稳定；城市规划改革深入推进，统筹抓好规划实施，城市发展方式加快转变；城市建设水平不断提高，基础设施建设取得显著进展，城市环境更加生态宜居。

在回答房地产市场和下一步调控目标时，王蒙徽说，按照党中央、国务院的决策部署，坚持分类调控，因城因地施策，采取了有针对性的措施，落实地方政府主体责任。商品房销售增速平稳回

落，房价过快上涨的势头得到了有效抑制，房地产调控效果持续显现。预计全国房地产市场还将延续成交量增速回落、成交价格趋于稳定的走势。下一步，将坚持调控目标不动摇、力度不松劲，保持政策的连续性和稳定性。特别是坚持“房子是用来住的、不是用来炒的”定位，加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度，让全体人民住有所居。

开启健康中国建设新征程

李斌说，十八大以来，卫生与健康事业发展取得显著成就，开启了健康中国建设新征程。深化医药卫生体制改革取得重大阶段性成效，公共卫生整体实力再上新台阶，医疗服务质量和水平得到明显改善。经过不懈努力，我国居民主要健康指标总体上已经优于中高收入国家平均水平。同2010年相比，人均预期寿命从74.83岁提高到76.3岁以上，孕产妇死亡率从30/10万降至19.9/10万，婴儿死亡率从13.1‰降至7.5‰，以较低的成本实现了较高的健康绩效。

在回答深化公立医院改革、解决群众看病就医相关问题时，李斌说，卫生与健康是重大民生，维护人民群众健康是践行以人民为中心发展思想的政治责任。我们以此为出发点和落脚点，把公立医院改革作为解决人民群众看病就医问题的关键环节。坚持聚焦难点，坚持问题导向，取得“五个持续”积极成效。综合服务能力持续增强，医疗资源明显增加；群众就医负担持续减轻；便民惠民措施持续推出；医疗服务质量持续提升，完善了医疗质量管理标准和体系，形成了医疗质控网络；群众健康水平持续提高。

240余名中外记者参加了记者招待会。